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ανοσο-ογκολογία έχει καθιερωθεί ως ένα από τα νέα όπλα για την αντιμετώπιση 
του καρκίνου. Για το λόγο αυτό και στο πλαίσιο του Μήνα Ενημέρωσης για τον 
Καρκίνο του Πνεύμονα που είναι ο Νοέμβριος, το Τμήμα Ογκολογίας της MSD 
διοργάνωσε συνέντευξη τύπου για να φωτίσει περισσότερο τις σημαντικές 
ανακαλύψεις της Ανοσο-Ογκολογίας αλλά και τα σημαντικά της επιτεύγματα μέχρι 
σήμερα στην αντιμετώπιση της μάστιγας του καρκίνου και ειδικότερα του 
καρκίνου του πνεύμονα, που αποτελεί την κύρια αιτία θανάτου από καρκίνο 
παγκοσμίως. Η εκδήλωση διοργανώθηκε υπό την αιγίδα της Ένωσης Ογκολόγων 
Παθολόγων Ελλάδας (ΕΟΠΕ).
Τι εννοούμε όταν μιλάμε για ανοσο-ογκολογία
Το ανοσοποιητικό σύστημα είναι το φυσικό αμυντικό σύστημα του σώματος. 
Αποτελείται από μια συλλογή από όργανα, κύτταρα και ειδικά μόρια που βοηθούν 
στην προστασία από ιούς, τον καρκίνο και άλλες νόσους. Όταν ένας διαφορετικός 
(ξένος) οργανισμός εισέρχεται στο ανθρώπινο σώμα, π.χ. ένα βακτήριο, το 
ανοσοποιητικό σύστημα το αναγνωρίζει και κατόπιν του επιτίθεται, εμποδίζοντάς 
να προκαλέσει βλάβη. Η διαδικασία αυτή ονομάζεται ανοσοποιητική απόκριση.
Καθώς τα καρκινικά κύτταρα είναι πολύ διαφορετικά από τα κανονικά κύτταρα 
του οργανισμού, το ανοσοποιητικό σύστημα τους επιτίθεται όταν είναι σε θέση να 
τα αναγνωρίσει. Ωστόσο, τα καρκινικά κύτταρα πολύ συχνά βρίσκουν τρόπους να 
“μεταμφιέζονται” σε κανονικά κύτταρα, έτσι ώστε το ανοσοποιητικό να μην τα 
αναγνωρίζει σαν επικίνδυνα. Επιπρόσθετα πολλές φορές συμπεριφέρονται όπως οι 
ιοί και μπορούν να αλλάζουν με την πάροδο του χρόνου (μετάλλαξη) και έτσι να 
διαφεύγουν του ανοσοποιητικού. Ταυτόχρονα, η φυσική διαδικασία ανοσολογικής 
απόκρισης πολύ συχνά δεν είναι αρκετά δυνατή για να καταπολεμήσει τα 
καρκινικά κύτταρα.
Οι ανοσο-ογκολογικές θεραπείες είναι φάρμακα που “χρησιμοποιούν” το 
ανοσολογικό σύστημα του σώματος για να καταπολεμήσουν τον καρκίνο.
Η διαφορά τους με άλλες αντικαρκινικές θεραπείες είναι ότι στοχεύουν το 
ανοσοποιητικό σύστημα του σώματος και όχι τα καρκινικά κύτταρα, επιτρέποντάς 
του να αναγνωρίζει και να επιτίθεται επιλεκτικά στα καρκινικά κύτταρα, ενώ 
ταυτόχρονα προσφέρει μακροχρόνια μνήμη στο ανοσοποιητικό, έτσι ώστε να 
προσαρμόζεται συνεχώς και σε βάθος χρόνου στον καρκίνο, προσφέροντας 
ανθεκτική και μακροχρόνια θεραπεία στον ασθενή.
Οι εξελίξεις στον τομέα της ανοσο-ογκολογίας σήμερα
Όπως ανέφερε ο Πρόεδρος της ΕΟΠΕ κ. Ιωάννης Βαρθαλίτης, η ανοσοθεραπεία 
έχει ήδη αλλάξει το τοπίο της θεραπείας του καρκίνου με σημαντικές βελτιώσεις 
στην επιβίωση ασθενών με ορισμένα νεοπλάσματα. Στη συνέχεια ο καθηγητής 
Παθολογίας – Ογκολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Κωνσταντίνος Συρίγος 
αναφέρθηκε στην καινοτομία της ανοσο-ογκολογίας στην αντιμετώπιση του 



καρκίνου του πνεύμονα. Ο κ. Συρίγος ανέφερε ότι ο καρκίνος του πνεύμονα 
αποτελεί έναν από τους πιο κοινούς καρκίνους παγκοσμίως, με 2 στους 3 
καρκίνους του πνεύμονα να διαγιγνώσκονται σε άτομα ηλικίας ≥ 65 ετών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε ο κ. Συρίγος, ο καρκίνος του πνεύμονα 
είναι ο πιο θανατηφόρος παγκοσμίως, καθώς το 2012 το 19,4% των θανάτων 
παγκοσμίως από καρκίνο οφειλόταν στον καρκίνο του πνεύμονα, ποσοστό που είναι 
μεγαλύτερο από το άθροισμα των θανάτων από καρκίνο του παχέος εντέρου, του 
μαστού και του προστάτη.
Παρουσιάζοντας την εξέλιξη των θεραπευτικών επιλογών για τον μη 
μικροκυτταρικό καρκίνο του πνεύμονα (ΜΜΚΠ), που αποτελεί την πιο κοινή μορφή 
καρκίνου του πνεύμονα, από το 1986 και εντεύθεν, ανέφερε ότι πλέον το 2016 με 
την πρόσφατη έγκριση των δεύτερης και τρίτης γενιάς στοχευμένων θεραπειών 
έχουν βελτιωθεί οι εκβάσεις των ασθενών.
Ο Ογκολόγος Παθολόγος, Στρατιωτικός Γιατρός και Γενικός Γραμματέας της 
ΕΟΠΕ κ. Ιωάννης Μούντζιος, παρουσίασε στη συνέντευξη τύπου τον τρόπο δράσης 
του pembrolizumab, το οποίο επανενεργοποιεί τα κυτταροτοξικά Τ-λεμφοκύτταρα 
στο μικροπεριβάλλον του όγκου, επανεργοποιώντας ουσιαστικά την αντικαρκινική 
ανοσία καθώς και αποτελέσματα μελετών, σύμφωνα με τα οποία όλοι οι ασθενείς 
παρουσίασαν όφελος στη συνολική επιβίωση με το pembrolizumab στη 2η γραμμή 
θεραπείας του ΜΜΚΠ.
Τι έχουμε να περιμένουμε για την ανοσο-ογκολογία
Όπως ανέφερε στην εκδήλωση ο Ιατρικός Δ/ντής της MSD κ. Λάζαρος Πουγγίας, 
το πρόγραμμα κλινικής ανάπτυξης της εταιρίας στην ανοσο – ογκολογία βρίσκεται 
εν εξελίξει, με 350 μελέτες για 30 διαφορετικές μορφές καρκίνου να 
πραγματοποιούνται σε περισσότερες από 50 χώρες σε όλο τον κόσμο, με πάνω από 
100 από αυτές να αφορούν τον συνδυασμό της θεραπείας της MSD με άλλες 
αντικαρκινικές θεραπείες. Επιπλέον ο ιατρικός διευθυντής στάθηκε και στην αξία 
της εξέτασης του βιοδείκτη PD-L1, που μπορεί να προσδιορίσει ποιοι ασθενείς με 
ΜΜΚΠ μπορούν να ωφεληθούν από το pembrolizumab, καθώς χάρη στα 
αποτελέσματα της εξέτασης βιοδεικτών, ο σωστός ασθενής λαμβάνει την 
κατάλληλη θεραπεία στον σωστό χρόνο.
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